

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GILBERT, plaza de Cort. á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Lucas evangelista.

EL SOL. . . . . Sale . . . . . á las 6 y 52 minutos.  
Pónese . . . . . á las 5 y 28 minutos.

## Noticias estrangeras.

### ITALIA

La Patria del 27 de setiembre dice lo siguiente:

El Austria se aprovecha del tiempo que ha ganado para reforzar su ejército en Italia, reparar sus fortificaciones, saquear el pais lombardo-veneto, para desmoralizar á millones de italianos, para intrigar en Roma, y sobre todo en Turin.—La Inglaterra, que teme la guerra, porque el primer cañonazo aseguraria la supremacia francesa, está dispuesta á conformarse con cualquier pacto. Poco le importa la independencia real de la Italia; con tal que queden salvadas las apariencias, con todo se convendrá. La Francia no puede consentir en las ridiculas, ignominiosas y ruinosas proposiciones del Austria, que quisiera sentar en el trono de Italia y constituir en estado de independencia al hijo mayor del archiduque Regnier. Suscribir á semejantes proyectos, seria consolidar para siempre la dominacion austriaca en Italia.

(Espectador.)

### NÁPOLES 23 de setiembre.

El gobierno despues de la suspension de las hostilidades y de la mediacion diplomática, se muestra dispuesto á aceptar la sumision de los sicilianos, y concederles todas las franquicias compatibles con la unidad política del reino, con el bien de la isla y el de la Italia.

El general Filangieri está en Messina en muy buenas relaciones con los oficiales de la escuadra francesa que ha invitado á comer, aceptando en seguida igual invitacion á bordo del navio almirante.

Podemos dar como noticia oficial que hace cuatro dias que el piroscifo siciliano el Peloro, pasando cerca de nuestras dos fragatas que estan en el crucero de las aguas de Messina, ha enarbolado la bandera de parlamento, y ha dado á conocer que era enviado por el gobierno de Palermo al general Filangieri, con una mision pacifica. Se le ha concedido el paso y ha entrado en el puerto de Messina. Se susurra que ha llevado la sumision de Palermo y las condiciones de esta sumision.

El general Filangieri ha adoptado diversas medidas para volver en Messina el orden y curso de los negocios.

El comercio ha reaparecido aqui. Diferentes buques nacionales y estrangeros han entrado en el puerto para cargar azufre y géneros. Las tiendas se han abierto de nuevo, y la poblacion vuelve á entrar y ocuparse de sus negocios domésticos.

Con fecha 21, Messina estaba tranquila, pero las cercanias estaban infestadas de partidas armadas.

Parece que la mediacion oficiosa ofrecida por el almirante Parker y por el almirante Baudin no ha sido aceptada por nuestro gobierno, segun dice la Nazione. Se cree, en su consecuencia, que las tropas continuarán avanzando.

### TURQUIA.

CONSTANTINOPLA 25 de setiembre.

Los asuntos de Valaquia toman un giro muy grave. La Puerta quiere sostener el movimiento

revolucionario de estas provincias á pesar de los manejos de la Rusia, y sin apoyar ostensiblemente este movimiento, hace cuanto puede para propagarlo. En el momento en que escribo, el consejo de ministros está reunido en el seraskierato bajo la presidencia del sultan. Este consejo tiene por objeto los asuntos de los principados y S. A. Riza-pachá, ministro de la guerra, ha sido ya designado para pasar á aquellos puntos y rehacer todo cuanto se ha hecho hasta hoy por Soliman-pachá y Fuat-Effendi. Se cree que este funcionario parte mañana mismo. Luego de concluido el consejo se sabrá á que atenerse sobre este asunto.

(Fomento.)

### VIENA 29 de setiembre.

La comision de Constitucion ha publicado hoy el proyecto de derecho fundamental, cuyas principales disposiciones son las siguientes: Abolicion de la nobleza, abolicion de la pena de muerte, introduccion del matrimonio civil, estincion de los mayorazgos, igualdad de todas las nacionalidades.

### ALEMANIA.

#### FRANCFORT 2 de octubre.

El feldmariscal Radetzki acaba de dirigir á los diputados austriacos de la Asamblea nacional una declaracion solemne sobre los asuntos de Italia: he aqui el texto de dicha declaracion:

«No como tiranos ó conquistadores hemos desenvainado la espada en la Lombardia; solo lo hemos hecho para defender nuestro derecho. Nada os impedia dictar á nuestro enemigo la paz en su propia capital, pero nos hemos detenido en nuestra marcha victoriosa á los confines de nuestro territorio. Obrando así hemos querido probar de nuevo al mundo entero, y especialmente á nuestros enemigos, que el Austria en sus triunfos manifiesta tanta moderacion como firmeza en los reveses. No llevamos á los pueblos el despotismo de la opresion sino la libertad; mas libertad tal vez de la que pueden soportar para su propio bienestar. La influencia alemana es muy antigua en la Lombardia: esta última ha sido constantemente un feudo del imperio aleman, y asi es como ha pasado á manos de la ilustre dinastia austriaca.

«Renunciar á nuestra influencia sobre esta region, seria cometer una traicion, no solo contra el Austria, sino contra la Alemania toda. Dirijo estas palabras á vosotros, á quienes la Alemania ha encargado de fundar la unidad y su posicion en el mundo. La Lombardia habia gozado de una prosperidad sin igual, y lo mismo sucedia respecto de Venecia, que arrastrada ahora por algunos agitadores á una resistencia obstinada, habia prosperado bajo el cetro del Austria; se nos ha atacado en medio de la paz, con una perfidia inaudita, predicando contra nosotros una verdadera cruzada, de manera que el nombre solo de Alemania bastaba para provocar tratamientos ignominiosos, crueles y bárbaros. Nuestra causa era demasiado justa para que Dios no la hubiera hecho triunfar. Cuento aun con esta proteccion divina, y ademas para lo venidero cuento tambien, no solo con las simpatias de la Alemania, sino con su ayuda y asistencia para el caso en que la necesitara, porque no combató exclusivamente por el Austria sino tambien por la Alemania y por su honor vul-

nerado. Recibid, señores, asi como todo verdadero aleman, la expresion de mi vivo agradecimiento: mis palabras deben ganar en importancia y significacion en la ciudad donde en tiempos antiguos eran coronados los emperadores de la Alemania.»  
—Cuartel general de Milan 20 de setiembre de 1848.—Radetzki; feldmariscal.

### FRANCIA.

Raspail ha dirigido á la Asamblea una peticion singular. Desea que en virtud de su eleccion se le permita asistir á las sesiones, yendo todos los dias con escolta desde Vincennes al palacio legislativo, para volver á su calabozo con el mismo acompañamiento.

*Alumbrado eléctrico.* El aparato colocado en el boulevard de Montmartre, está continuamente llamando la atencion del vecindario de Paris, por la extraordinaria claridad que arroja sobre los objetos; pudiendo decirse que sobrepuja en economia y resplandor á el alumbrado de gas. La misma esperiencia se verifica todas las noches en la plaza de Carvonsel, donde á merced de su brillante luz puede leerse á una distancia grande.

(Espectador.)

### PARIS 4 de octubre.

La opinion general en la Asamblea es que todo cambio en el ministerio está aplazado hasta despues de votada la Constitucion.

—Por una carta dirigida á la Asamblea nacional, M. Luis Napoleon Bonaparte ha declarado que, nombrado en cinco departamentos, optaba por Paris, lugar de su nacimiento.

—Hemos tenido nuestros lectores al corriente de las diversas peripecias habidas en la lucha comprometida entre los húngaros y los roatos del ban Fellachich.

Parece cierto que el célebre gefe croato obra bajo la influencia del gabinete de Viena.

Este descubrimiento contribuirá sin duda á aumentar la exasperacion de los húngaros y hacer mas poderosa la division que se muestra en el seno del imperio austriaco.

(Fomento.)

### ESPAÑA.

#### MADRID 6 de octubre.

La sesion de la Asamblea francesa del dia 20 fué notable por el incidente que en ella promovieron los diputados Buvigner y Ledru-Rollin. Interpelaron éstos al gobierno pidiendo esplicaciones sobre la marcha que seguia en las relaciones diplomáticas con las potencias estrangeras. Quejaronse de la política hipócrita, así la calificaron, que la República habia adoptado, llevando las cosas á un terreno del cual un dia tal vez no podrá retroceder, porque se le arguirá con el consabido tema de respeto á los hechos consumados. Por un lado digeron que no se advertian sinceros deseos de proteger á la Italia; por otro, que se enmudecia ante la marcha retrogada de los sucesos en Alemania; y que á esto añadia el gobierno la notable falta de ocultar su diplomacia á la Francia republicana, á la Francia que dió impulso á esos entusiastas movimientos de mil pueblos que reivindicaron sus derechos y abrieron una era nueva en su historia,

lanzándose á la conquista de sus libertades.

La contestación del gobierno fué mas bien evasiva que franca; nada dejó traslucir; nada dijo de lo que el pueblo tiene derecho á exigir de los hombres á quienes ha delegado el poder. ¡Quiera Dios que algun día, como dijo tambien Ledru-Rollin, no tenga la Francia que arrepentirse de haber puesto en manos de la reaccion estrangera las armas con que podrá muy bien venir á atacar los principios liberales en su mismo foco, en el seno mismo de la República despues de haber destruido la obra de las revoluciones alemana é italiana.

No quiso, pues, el ministerio responder á las interpelaciones y se pasó á la órden del día, es decir que fué desatendido por la Asamblea uno de los asuntos mas capitales en que hoy se encuentra comprometida la Francia, un asunto que tiene en expectativa á la Europa toda, un asunto que indudablemente entorpece la consolidación de la independencia italiana, pues á no mediar esperanza ninguna de apoyo, la desesperación haría tal vez en estos momentos en la Peninsula lo que mas tarde será difícil si se consiente como hasta ahora que el Austria vaya preparando y disponiendo en provecho el terreno en que últimamente se debatirá la cuestion.

En Alemania siguen algunos estados en fermentación; la opinion democrática hace progresos, merced á la obstinada fuerza de reaccion con que se pretenden comprimir las aspiraciones del pueblo, el cual indudablemente viviria contento con lo que los gobiernos le han prometido, si estos no pretendieran retroceder. Ni de Francfort, ni de Colonia, ni de Berlin nos han llegado hoy noticias de importancia. Las de Hungría son algun tanto alarmantes: el archiduque Estéban, faltando á la confianza que en él depositara la Dieta, por la cual fué encargado del mando de las tropas y de la salvación de la patria, ha abandonado el ejército escapándose á Viena. Esto es arriesgar el todo por el todo. Si los húngaros sucumben, les espera la mas atroz de las servidumbres; si triunfan queda perdido para el Austria aquel reino que indudablemente se constituirá en República.

Siguen enviándose recursos á Venecia, pero nada se sabe aun del giro que tomarán allí las cosas; en el Piamonte continúan los misterios; todos suponen en el rey intenciones de diferente modo medidas; ora se da por concluido y no renovado el armisticio, ora se le considera prorogado por un mes, ora se habla de guerra, ora de negociaciones, y entre tanto los austriacos en la Lombardia secuestran, saquean, fusilan y pretenden asegurar su dominación por medio del terror.

Acerca de Portugal, llamamos la atención de nuestros lectores sobre una carta de Lisboa publicada por la *Esperanza* y reproducida por nosotros en la parte exterior. Tan estraña y ridicula nos parece la especie de enviar un ejército auxiliar portugués á España, que no podemos en manera alguna creer lo que en la espresada carta se denuncia.

Idem 7.

Con fecha 4<sup>o</sup> del actual escribimos una carta de nuestro corresponsal de Barcelona, en la que se nos hacian revelaciones importantes acerca de la conspiración descubierta en aquella ciudad con tendencia puramente carlista. Como nada habíamos leído en los periódicos moderados que hiciera referencia á este suceso, y como tampoco decia ni ha dicho nada *El Fomento*, periódico de aquel matiz que se publica en dicha ciudad, nos abstuvimos, por razones que estarán al alcance de nuestros lectoras, de dar publicidad á aquella comunicación, esperando que los diarios que están en posición de usar con mas amplitud que nosotros del derecho consignado en el artículo segundo de la Constitución, nos dijese lo que habia en el particular. Efectivamente, ayer *El Heraldo* y *La España* se ocupan de dicha conspiración; el primero manifiesta que el gobierno tenia todos los hilos de esta conjura, cuyo golpe ha de haber anonadado á los carlistas por las grandes esperanzas que tenían fundadas en su feliz éxito. Esta relacion difiere de la que hace *La España* en un punto muy importante; áquel asegura que en este suceso se encontraban mezclados republicanos, progresistas y montemolinistas; ésta que los cómplices corres-

ponden á los dos partidos extremos, mientras que á nosotros se nos dice que el proyecto era montemolinista, sin que tuvieran en él parte de ninguna especie los hombres de nuestra comunión política. Tambien se nos manifestaba que algunos gefes del ejército resultaban comprometidos siendo uno de ellos un comandante llamado Patiño, y esto mismo confirma *La España*: y aun se nos añadia, que los conjurados contaban con el apoyo de varios oficiales de los fuertes, cuya idea la vemos tambien reproducida en aquel periódico, cuando dice que en Monjuich y en la ciudadela se habian tomado precauciones extraordinarias.

Nosotros al escribir estas líneas no llevamos mas objeto que el hacer una salvedad en favor de los hombres que en Barcelona pertenecen al partido progresista, que estraños completamente á aquel suceso no sean ahora el blanco de nuevas persecuciones y destierros.

Segun nos escribe nuestro corresponsal de Valencia, el gefe político de aquella provincia y el segundo cabo, señor Armero, habian hecho dimision de sus respectivos destinos. Esta resolución ha sido motivada, á lo que parece, por haber llevado á mal el general Villalonga el que los batallones de San Marcial que de esta corte marcharon al Maestrazgo, se detuviesen algunos dias en Valencia por órden del señor Armero, en atención á la entrada de los carlistas en varios pueblos no muy distantes de aquella capital, y la aproximación de otras partidas de las que recorren el distrito de Buñol.

(Espectador.)

Idem 9.

De algunos dias á esta parte han llamado nuestra atención las precauciones al parecer innecesarias que vuelven á tomarse en la plaza de la Constitución y Puerta del Sol. En cada una de las boca calles de este concurridísimo punto se ven de noche centinelas avanzadas cual se hallaban situados en los meses de mayo y junio anterior.

De una carta con fecha 26 del pasado escribe al Espectador su corresponsal de Bayona, copiamos el siguiente párrafo:

Se dice por conductos fidedignos que la fragata que conducia á Manila ciento y tantos deportados políticos, ha arribado á Londres, y se halla anclada en el Támesis: parece que, insurreccionada la tripulación y confinados, lograron burlar el destino que les señaló el gobierno de Madrid.

(Observador.)

En las elecciones celebradas en la Martinica para nombrar los representantes á la Asamblea nacional triunfaron por inmensa mayoría los candidatos mulatos. Los blancos no quisieron tomar parte en la lucha.

Los representantes de aquella colonia ocupan ya sus asientos en la Asamblea nacional al lado de los del partido de la montaña. El primer dia de su aparición escitaron la curiosidad general. Uno de ellos llevaba un chaleco á la Robespierre, cuyo color estremadamente blanco formaba contraste con el color del rostro del que lo llevaba.

(España.)

En las elecciones celebradas en la Martinica para nombrar los representantes de la Asamblea nacional triunfaron por inmensa mayoría los candidatos mulatos. Los blancos no quisieron tomar parte en la lucha.

Los representantes de aquella colonia ocupan ya sus asientos en la Asamblea nacional al lado de los del partido de la montaña. El primer dia de su aparición escitaron la curiosidad general. Uno de ellos llevaba un chaleco á la Robespierre cuyo color estremadamente blanco formaba contraste con el color del rostro del que lo llevaba.

En los periódicos de Sevilla del 6 hallamos la triste nueva de la muerte del sabio y modesto Lista.

El *Diario* dice á este propósito:

«Ayer á las nueve y media de la mañana ha fallecido el señor don Alberto Lista. Nosotros sentimos como es debido, la muerte de este hombre

eminente, honra de la nacion española y digno del aprecio y admiración de todos cuantos tuvieron la suerte de tratarlo. Los trabajos científicos de este profundo literato son bastante conocidos en toda Europa, y harán inmortal siempre la memoria del que supo alzarse á las altas y sublimes regiones de la ciencia.

Nos han asegurado que el señor Lista conservó la mayor serenidad hasta los últimos momentos y que la noche antes, despues de haber recibido el augusto sacramento de la Eucaristia, estuvo hablando con las personas que lo acompañaban.

Es propio del hombre justo saber morir tranquilamente sin temor.»

Escriben del Maestrazgo con fecha 5 de octubre:

Nada de particular puedo participar á ustedes. Las disposiciones militares, tan sabiamente aplicadas por nuestro digno capitán general, van produciendo su efecto: ni un solo faccioso existe en el Maestrazgo; tan solo hacia la Plana y por algunos puntos del bajo Aragón, divagan errantes algunas partidillas que pueden llamarse insignificantes atendido el número de tropas que les persiguen, y que muy en breve cuando queden ocupados militarmente los pueblos que faltan, no les quedará otro remedio que acogerse á la clemencia de la reina ó sucumbir.

Ayer arribó á Peñíscola un paquete de vapor y descargó un buen número de cajones de fusiles y demás petrechos de guerra, como igualmente una batería de montaña. Parece que pasó luego á Vinaroz donde desembarcó el resto del regimiento de San Marcial, del que cuatro compañías y otra batería de montaña hace algunos dias llegaron á San Mateo.

Por la parte de Aragón tambien se han corrido algunos batallones entre los que se cuenta uno del regimiento de Estremadura, de modo que en la actualidad existen en el distrito de esta capitania general sobre quince batallones y el competente número de caballeria que el terreno exige. Ocupados militarmente los pueblos, y divididas las restantes fuerzas en varias columnas, parece es el plan llamar un somaten general. Para este objeto se están ya armando algunos pueblos de este Maestrazgo.

Ya se deja conocer que todas estas disposiciones militares no tienen solo el objeto de concluir con las partidas facciosas de esta parte del Ebro, sino que acosadas mas y mas las facciones de Cataluña por el gran refuerzo de tropas que de Castilla y otras provincias marchan hacia el principado y ayudados por los pueblos que al efecto se están armando, les sea de todo punto imposible el guarecerse en este territorio.

La última línea militar que comprende todos los pueblos de la carretera de Valencia y Barcelona está reforzándose, y cubriendo algunos puntos de ella que carecian de guarnición. Santa Magdalena de Palpis no volverá á ser pisada por la facción como lo han hecho hasta ahora.

(Popular.)

Idem 10.

En la sesion de la Asamblea francesa del día 2 esplanaron sus interpelaciones los diputados Buvignier y Ledru Rollin. El gobierno siguió la misma táctica, calló y suplicó á la Asamblea que se pasara á la órden del día, que fué votada por 441 votos contra 336.

No nos cansaremos de repetirlo: la Francia republicana, con esa política á lo Luis Felipe, está labrando la seuda por donde sus enemigos han de venir un día á destruir las nuevas instituciones que se ha dado. ¿Ha habido buena fé en el Austria al aceptar la mediación? Si la ha habido, ¿á qué esas dilaciones, á qué esos misterios, á qué esa reserva, á qué esas dificultades que al parecer se oponen á su pronta resolución? Si no la hubo, la guerra será al fin inevitable; pero lo guerra entonces hallará á los enemigos de la Francia prevenidos, y no se terminará tal vez, sino despues de algunas campañas que podrán comprometer el porvenir de esa nascente República, la cual pudo un dia negociar una paz gloriosa con solo haber llevado sus enseñanzas hasta las márgenes del Mincio. Oigamos á Ledru-Rollin.

«Me opongo, dijo, á la órden del día, no puede

la Asamblea satisfacerse con el laconismo del gobierno, no puede darse por contenta con esa reserva mas exagerada aun que en tiempo de la monarquía. En ello está interesado el honor de la República; en ello está comprometido el interes del pais. El interes del pais, digo, porque si las negociaciones fuesen por ventura mal dirigidas, ningun medio tenemos de saberlo.

Me opongo á la orden del dia, porque no creo comprometer las negociaciones por la declaracion que pedimos: no, las negociaciones no tienen por base los tratados de 1815. No, el Austria no conservará una pulgada de terreno en Italia. No queremos término medio; no queremos una emancipacion bastarda. Por eso persistimos en nuestras intenciones. Quereis convenceros del desaliento que nuestra diplomacia ha infundido á la Alemania? Leed los periódicos de este pais, y os dirán: La Francia no sostiene los principios democráticos por ella proclamados; escita á los pueblos á la libertad y los abandona tan luego como advierte peligro en sostenerlos; compromete su palabra y no la cumple.

«Oigo decir: ¿con que quereis la guerra? No, no queremos la guerra á toda costa; nada ganaria en ello la democracia; pero tampoco debemos conseguir las coaliciones de las potencias contra los pueblos que nos han imitado, porque mas tarde será la misma democracia francesa la que se vea amenazada.

«Concluiré con una sola palabra: la guerra es inminente... La cuestion se reduce ahora á saber si debemos esperarla en nuestro territorio ó llevarla al extranjero; si debemos sufrirla ó imponerla. Pido que el gobierno se abstenga de toda negociacion; pido que exija la emancipacion pura y simple de la Italia.»

Tales fueron las palabras que lanzó al rostro del gobierno el antiguo ministro del Interior. Por desgracia para la Francia demasiado cierto creemos la realizacion de los temores expresados por Ledru Rollio. ¿No nos revela lo que en Europa está pasando la existencia de una liga que indudablemente tendrá agentes en todas partes, y hasta en el corazon mismo del pueblo frances, para desacreditar la revolucion, para ridiculizar los principios democráticos, para preparar los ánimos, mover á los comunistas por un lado, á los Enriqueños por otro, y producir en último resultado un confuso precursor de una nueva restauracion, donde los egoistas hallarán ancho botin de cruces, marquesados y pensiones?

¿Con qué sagacidad los vemos caminar unidos y compactos, usando el mismo lenguaje en todas partes, en todas partes igual conducta y en todas partes idénticas maquinaciones! Se hacen en Paris republicanos, pero republicanos amigos del orden, como ellos se llaman, para subvertirlo á mansalva por medio de emisarios y sacar partido de los motines vencidos; en Berlin consiguen constituir un ministerio que al frente del pueblo amenazador se proclama constitucional, al paso que tenebrosamente maquina cuando no hay peligro. En Viena sucede lo mismo, como lo prueba la carta dirigida por el emperador al archiduque palatino, y que en ausencia de éste ha abierto la Dieta húngara. «Entáblense, dice en ella Fernando, negociaciones de paz, que tengan por base la abolicion de la Constitucion.» Esas negociaciones hubieran sido secretas como lo es la mediacion anglo francesa, y la adopcion de la base se hubiera hecho parecer al fin como traida por las circunstancias y los hechos, y no como convenida de antemano. Esto se hace en Austria; en Italia hay aun mas osadía: se forma en Roma un ministerio Rossi, el aspirante al puesto de primer ministro de Luis Felipe, el ex-embaajador de este monarca, el amigo de Guizot. La Francia ha protestado contra su nombramiento, pero se le ha respondido que era ya un hecho, y lo ha respetado. ¡Política estraña! ¡Diplomacia mas servil mil veces que la del rey de las barricadas! En aquella al menos parecia la Francia eludir algo la pérdida de su dignidad, atribuyéndola á las faltas del monarca. Hoy, empero, que se halla el pueblo ejerciendo su soberanía, es para él innoble que sea la Francia juguete de una diplomacia mas hábil que la suya, ó al menos que ignore lo que en las negociaciones se adelanta, lo que se hace y

lo que se piensa hacer. Sin comprometer en nada el estado de las gestiones, pudiera el general Cavaignac, satisfaciendo una de las condiciones de los principios democráticos, la *publicidad*, pudiera, decimos, haber respondido: nuestra base es esta; lo que deseamos es esto; si á pesar de nuestros esfuerzos por resolver la cuestion digna y pacíficamente no lo conseguimos, esto otro tenemos pensado y eso haremos. (Espectador.)

En el Comercio de Cádiz del 6 leemos que se tenian noticias de la Habana del 26 de agosto, de Puerto-Rico del 27, de Martinica del 30, de Antigua del 31, de Santomas del 4º de setiembre.

El 21 y 22 ocurrió un terrible huracan, que devastó á Antigua, Kitts y Nevis, dejándose sentir en Santomas y sin alcanzar á nuestras antillas.

En Antigua estropeó 2000 edificios y chozas, destruyó del todo 700. Naufragaron muchos buques ingles, calculándose en 30 hombres los que perecieron en la bahia.

En Santomas se perdió un buque frances. No se tiene noticia de que se haya perdido ningun buque español.

Cuba y Puerto Rico seguian tranquilas y sin novedad particular.

El 20 hubo serios desórdenes en Martinica, promovidos por los negros emancipados. De los tres diputados que la colonia envia á la Asamblea de Paris, dos eran negros.

El 4º de agosto evacuaron el castillo de San Juan de Ullua En Veracruz las tropas anglo-americanas.

En Yucatan los blancos seguian obteniendo ventajas sobre los indios, segun las noticias del 27 de agosto.

En New-York se decia el 15 de setiembre que Yucatan se habia unido á Méjico, cuyo estado le daba 140 mil duros por su incorporacion á aquella república.

Nada de particular ocurría en Cádiz el 6. Los diarios de Sevilla del 7 aseguran que en la corrida que daba el ayuntamiento el 15 en celebracion del feliz parto de S. A., trabajarian los célebres Montes y Redondo.

El 6 se celebraron las exequias del célebre Lista con bastante pompa y aparato y con un concurso inmenso. Presidia el arzobispo. El claustro habia dispuesto celebrar honras en la iglesia de la Universidad, y se habia tambien dispuesto erigir un monumento á la memoria del difunto, en el que se reuniesen la cenizas de su amigo el sabio Reinoso. (Popular.)

Parece que el general Ros de Olano ha sido nombrado capitán general de Burgos. (Espectador.)

Se dice que el señor Calonge, gobernador militar de Madrid, debe ser nombrado inspector del cuerpo de carabineros, y que está destinado á reemplazarle el mariscal de campo don Jaime Ortega. (Observador.)

Idem 14.

Creíamos que los periódicos de Cataluña nos traerian ayer la noticia de la salida á campaña del general Córdova, pues las correspondencias de los diarios moderados de Madrid hasta anunciaban la marcha de la division que iba á operar á las órdenes de S. E. mas por hoy nos hemos llevado chasco en atencion á que aun sigue en la capital del Principado y sin dar muestras de su próximo movimiento. En tanto, los carlistas recorren el pais por diversos puntos, sin ser muy ostigados por las columnas que salen en su persecucion. Cabrera el dia 3 estuvo en Samboy, desde donde se corrió el 4 á Olot al saber que la columna del general Paredés le iba á los alcances. Al dia siguiente pidió el gefe carlista refugio en aquel pueblo para los prisioneros hechos á Bofill.

El 5 en la tarde la faccion del Muchacho se situó á una legua de Vich, avanzando unos 12 caballos hasta las Galdetenas. El general Paredés contramarchó á Pedrafita, por haber recibido un parte de que varias columnas de trabucaires se encontraban á cuatro y cinco horas de Vich.

El batallon de Figueras 8º de cazadores, que compone parte de la brigada que ha de operar

en el distrito de aquel nombre, habia salido de aquella villa á las órdenes del coronel Rios.

El general Villalonga da parte al gobierno del encuentro que la columna del coronel Colmenares tuvo con Arnau, cuyos pormenores insertan los periódicos de Valencia, de quienes los trasladamos á continuacion.

### CAPITANIA GENERAL DE LOS REINOS DE Valencia y Murcia.

El Excmo. Sr. capitán general de estos reinos con fecha 5 del actual desde su cuartel general de San Mateo, dice al Sr. general segundo cabo lo que copio.

Uno de los grupos de la faccion de Arnau, al que acompaña este cabecilla, fué alcanzado el dia 3 en la cuesta de Zucaina por la columna del coronel Colmenares: á los primeros disparos se dispersó el enemigo, retirando algunos heridos y abandonando tres caballos, dos armas de fuego y otros varios efectos. El mismo cabecilla, seguido por pocos de los suyos, volvió á ser alcanzado en la mañana del 4 en los pinares de Monsegré, término de Linares por la columna del comandante Ofelán, quien avisó á los demas gefes, con los cuales opera en combinacion, del punto hácia donde Arnau se dirigia acompañado de 4 infantes, proponiéndose ocupar las avenidas de las guaridas de la faccion en sus mayores espuros. Los partes que recibo me siguen confirmando la completa dispersion de los enemigos, de los cuales solo alguno que otro pequeño grupo se deja ver en las encabrosidades del Maestrazgo por efecto del estado á que aun me hallo reducido.—Juan de Villalonga.—Sr. general segundo cabo de este distrito.

Lo que por disposicion de S. E. se publica en este periódico para satisfaccion de los leales habitantes del distrito.—El coronel gefe de estado mayor, Fernando Correa.

Nuestro corresponsal de la Coranada (Badajoz) nos comunica la entrada de algunos carlistas de la faccion de Peco en el pueblo de Cabeza de Buey, quienes huyeron, matando en una de las calles á un anciano, al ver que varios vecinos les hostilizaron por diferentes puntos.

Nada de notable contienen los diarios de Andalucía, y de Albacete nos escriben anunciándonos el proyecto de aquellas autoridades de trasladar todas las oficinas del gobierno politico é intendencia á las Peñas de San Pedro y la audiencia á Cartagena, en caso de que las partidas carlistas adquieran mas incremento.

De otros varios puntos hemos tenido correspondencia, ocupándose en ella de asuntos puramente locales. (Espectador.)

### BARCELONA 5 de octubre.

En la mañana de ayer se probó con tal feliz suceso una las locomotivas del ferro-carril, que aun cuando solo se habia pensado en correr, por via de ensayo, el espacio de dos ó tres millas, la comitiva resolvió llegar hasta la misma ciudad de Mataró, verificando el viaje en cincuenta y un minutos. La locomotora es la que ha de llevar el nombre de *Barcelona*. Los maquinistas calificaron de excelente su construccion, opinando que podria correr desde luego á razon de 50 millas por hora si fuese necesario.—Felicitemos á la empresa por tan satisfactorio resultado. (Barcelones.)

Idem 15.

En la tarde de ayer las columnas de San Celoni y Arenys de Montbàtieron en Canovas á los facciosos reunidos de Borges, Posas y otros, dispersándolos y matándoles dos hombres, dos caballos, con bastantes heridos que retiraron á merced de lo quebrañadísimo del terreno.

La columna de Gerona alcanzó y batió una gaviilla rebelde causándoles dos muertos, muchos heridos y cogiéndoles tres prisioneros.

### LERIDA 10 de octubre.

Ya hacia tiempo que la faccion del Ramonet andaba divagando por todo el término de de las Garigas, y lo hacia mas á su salvo desde que se retiró la columna del señor Alvarez que estaba destinada á operar en el mismo terreno. El domingo

8 del corriente á las ocho de la mañana se presentó dicho cabecilla con unos 250 cosacos en el pueblo de Llardecans, y tan pronto como llegó la noticia al pueblo de Mayals, que dista tres cuartos de hora, dispuso el alcalde don N. Ballesta que los 18 hombres de la ronda de Seguridad pública y 22 vecinos del pueblo con su alcalde y comandante militar saliesen en busca de la facción como lo ejecutaron.

Al llegar cerca de Llardecans, los descubrió un centinela que Ramonet tenía apostado y disparó un tiro saliendo al momento la facción que rompiendo el fuego sobre los de Mayals, creyó batirlos; mas estos valientes se resistieron con tal valor, que obligaron á los facciosos á replegarse á Llardecans con cuatro heridos, y los de Mayals vinieron á su pueblo para ponerlo á cubierto de una invasión. A las dos de la tarde del mismo día emprendió Ramonet la marcha con dirección á Mayals con ánimo de vengar la afrenta sufrida por la mañana, pero los decididos vecinos de este pueblo salieron á encontrarlo y se trabó la lucha que duró tres horas, obligando á retirarse la facción, y habiendo burlado la intención del cabecilla de entrar y saquear el pueblo. En este último encuentro tuvieron los de Mayals un herido llamado Sebastian Jove.

Desde el principio de esta nueva guerra se distinguió el pueblo de Mayals, por su valor y decisión por la causa de la libertad, y su ayuntamiento se presentó al capitán general pidiendo armas para defenderse, y en esta ocasión han probado que no en vano se les confiaron, pues tan buen uso han sabido hacer en defensa de S. M. la reina.

Me consta que el señor gefe político al dar cuenta á S. M. de este brillante hecho de armas, propone á los defensores de Mayals para la gracia que se digne dispensarles, y que al mismo tiempo les ha dado las gracias por su buen comportamiento. El señor comandante general ha dispuesto pase hácia dicho pueblo la columna del brigadier Contreras con objeto de proteger aquellos valientes y evitar que reuniéndose mayor número de facciosos traten de sorprender la población.

(Fomento.)

## TARRAGONA 10 de octubre.

Dias hace que las facciones de uno y otro color andan por esos alrededores con amago; pero ayer noche entraron en la Torredenbarra: corto el destacamento tuvo que retirarse á la casa castillo despues de algun fuego, y ellos estuvieron en la población: en Crexell habia otra partida, se ignora el número de una y otra, porque como digo andan con intenciones no muy buenas: en esta tan pronto se ha tenido noticia han reunido una partida de carabineros, los que estaban libres de servicio, junto con una partida de tropa y se han dirigido hácia aquel punto.

Tambien han estado una partida en Montroig.

(Barcelonés.)

## MASANET DE CABRENYIS 11 de octubre.

Tanta es la vigilancia de las autoridades francesas del departamento de los Pirineos contra toda clase de emigrados españoles sin consideracion de clases, que pongo en conocimiento de Vds. como acababan de ser arrestados y conducidos presos á la ciudadela de Perpiñan el ex-ministro don Patricio de la Escosura, el brigadier Moreno de las Peñas, y Joaristi que se titula intendente del ejército liberal, habiendo encontrado á los dos primeros, papeles muy importantes, Tambien se ha capturado una multitud de sujetos insignificantes, que han sido internados á 200 leguas.

Tambien lo han sido el famoso y antiguo republicano figuerense don Abdon Terradas y un tal Cendrós, á pesar de llevar su pasaporte en regla.

Ha llegado á Perpiñan un comisario especial de policía para la vigilancia de aquella frontera, acompañado de un agente español para auxiliarle en sus operaciones.

Sigue don Victoriano sin novedad en Rio Major, esperando, segun dicen una seccion ó partida que al mando de Roger debe reunirseles, y es probable sean los quince que ayer estaban reunidos en el santuario de las Salinas, los mismos que entrando en disputas unos con otros acabaron á ba-

yonetazos, dejando uno tendido de sus resultas.

Me consta que en la mañana de ayer entraron en Perpiñan dos fugados de esta capital comprometidos en la conspiración; el uno dijo ser estrangero, natural de Roma, el otro dijo llamarse altimira, teniente coronel del ejército, ambos con pasaporte en regla, y este último manifestó haberle costado el obtenerlo, 100 duros.

## VICH 12 de octubre.

En esta tenemos al señor general Paredes con dos batallones que venieron de la parte de Prats de Llusanes, á saber, uno del Rey y otro del Príncipe; habiendo salido ayer por la mañana el señor teniente coronel mayor y comandante general de este distrito don Magin Rabell con destino á Berga, con dos batallones de su regimiento, alguna caballería del ejército y la banda de música de aquel cuerpo, lo cual especialmente sentimos, pues ha quedado esto muy triste y desanimado, y parece que mejor hubiera estado aquí la música, y segura que no por la montaña. Se dice que tal vez se logrará vuelva el señor Rabell por las muchas simpatías que tiene en todo este distrito, habiéndose sentido mucho su despedida.

Todos los dias no cesan de presentarse matines sin duda por temor del frio que se aproxima, para volverse por la primavera, pues hay sugeto que tiene siete indultos.

Ayer los matines se hallaban por la parte del Estany y Moyá.

Se dice si en esta quedarán cinco compañías de tropa.

Se dice si de la fuerza que se halla en esta irá destinado un batallón del Príncipe á Granollers del Vallés.

(Fomento.)

## Variedades.

## DIGESTIONES Ó ALIMENTOS MAS NUTRITIVOS.

El American Journal of agriculture and Science, publica lo siguiente:

**Hechos sobre la digestion.**—De todas las sustancias, la mas nutritiva es el trigo, excepto el aceite, que contiene 95 partes de nutrimento con 5 de materia no digerible. Los guisantes secos, las nueces y la cebada son tan nutritivas como el trigo. Las hortalizas siguen á estas sustancias, pues contienen, siendo frescas, gran porcion de agua: la cantidad de materia no digerible es de ocho décimos de la cantidad total. La ternera es la mas nutritiva, despues las aves, luego la vaca, y en último lugar el puerco. De las frutas, las mas nutritivas son la ciruela, las uvas, el albaricoque, el melocoton y el melon. De los artículos de alimento, el arroz es el que se digiere mas pronto, en una hora. Y como contiene tambien 8 décimos de materia nutritiva, es una preciosa sustancia para la dieta. Los intestinos y patas de puerco se digieren casi con la misma rapidez. A esas sustancias siguen las manzanas dulces y maduras. El venado se digiere con tanta prontitud como las manzanas. Las papas asadas se digieren en la mitad del tiempo en que lo son las mismas sustancias cocidas, que necesitan tres horas y media ó mas que la vaca ó el carnero. El pan necesita tres horas y media, una mas que la misma materia primera. El pavo y el ganso se digieren en dos horas y media, una y media mas pronto que el pollo. La ternera y el puerco asado, y la vaca salada necesitan cinco horas y media para la digestion, que es el tiempo mas largo.

Un domingo se sintió malo el cura de un pueblo de Vizcaya, y no queriendo privar á sus feligreses de las noticias que calculaba precisas, llamó al sacristan y le previno que desde el púlpito dijese que el cura estaba malo, [que] hiciesen intencion de oír misa, con lo que bastaba; que rezasen el rosario; que Pedro Gonzalez y Juana Gimenez querian contraer matrimonio, y que era segunda amonestacion: que el miércoles próximo era dia de fiesta.

Obedeció el sacristan, y subiendo al púlpito, dijo: «Cura malo estar: oír misa intencion basta: San Simon y San Judas contraen matrimonio el miér-

coles: juéves vigilia de Pedro Gonzalez y Juana Gimenez; y rezan el rosario es segunda amonestacion en dia de fiesta.

El concurso se retiró, completamente enterado por las palabras del sacristan.

## PICADAS DE ABEJAS, ABISPAS Y OTROS INSECTOS.

Mr. Desvaux, director del jardin botánico de Angers, asegura que una serie de observaciones le ha demostrado que era muy fácil destruir instantáneamente el dolor y la hinchazon que producen las picadas de los insectos y las ortigas. Basta á ese fin tratar las picadas con el jugo de la primera planta aromática que se halle á mano, como la menta, mejorana, romero etc.: si estas plantas estuviesen demasiado secas se las humedecerá con un poco de saliva, pudiendo emplearse del mismo modo su bagezo.

Este procedimiento ha correspondido igualmente bien al autor en su aplicación á la mordedura de la vivora haciéndola preceder de una bola de arcilla aplicada fuertemente sobre la herida para absorber el veneno, pues de ese modo obran las famosas piedras de las serpientes de las indias. Mr. Desvaux aconseja este remedio contra las mordeduras de los perros rabiosos.

Mr. Ballard confirma los mismos hechos con esperiencias análogas; la esencia de trementina ha producido los mismos favorables resultados en idénticos casos y no da la creer en la probabilidad de este remedio contra la rabia.

(Guía del Comercio.)

## Palma 17 de octubre.

## REVISTA DE PERIODICOS.

El *Baleár* nada publica de redaccion.

El *Diario* dedica su artículo de fondo á expresar que en la entrega de quintos de este año no se han oido las quejas y agravios de otros anteriores; y respecto á que el *Baleár* cojió al parecer el bulto de los punibles manejos, dice nuestro colega, que le toca hablar claro, sin reticencias y señalar el camino por donde han de ser descubiertos los *tanantes* que hacian su agosto comprometiendo honorables reputaciones, porque este es un negocio que tenia escandalizada la provincia y en que no se podrá cejar.

## Boletin de Comercio.

EMBARCACIONES FONDEADAS DIA 17.

De Villajoyosa en 2 dias laud S. Sebastian, de 25 ton., su patron D. José Herlaud, con alcohol y 5 marineros.

A LA CARGA.

Para Barcelona jabeque S. José, de 38 ton., su patron D. Pedro José Alcmany.

Para Génova laud Virgen del Carmen, de 80 ton., su patron D. Martin Rebas.

## Avisos particulares.



Se desea encontrar un jóven de buenas circunstancias para servir en clase de criado, y á mas que sepa cuidar un caballo. En esta imprenta darán razon.



Una muger de 19 años de edad y la leche de 9 meses, desearia encontrar criatura para criar en casa de sus padres. En esta imprenta darán razon.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,  
EDITOR RESPONSABLE